
واکنش

مهری رنجبر / جبار قوچان‌نژاد، رئیس سازمان لیگ فدراسیون 
والیبال، معتقد است از حضور تماشاگران در بازی‌های لیگ برتر 
استقبال می‌کند، حتی از رایزنی برای برگزاری بازی‌های دور برگشت 
از هفته اول اسفندماه به شرط اجازه شورای تأمین می‌گوید:»ما 
اصلاً با حضور تماشاگران در سالن برای تماشای بازی‌های لیگ برتر، 
لیگ یک و حتی بانوان مشکلی نداریم و حتی از آن هم استقبال 
می‌کنیم. حالا هم هر تیمی در لیگ یک و بانوان از شورای تأمین 
شهر و استان خود نامه بیاورد، می‌تواند بازی را با حضور تماشاگر 
برگزار کند و ما هم مشکلی نداریم. اکنون هم در حال رایزنی هستیم 
تا ببینیم شرایط چطور است  و اگر شورای تأمین  اجازه دهد، بازی‌ها 
را با تماشاگر برگزار می‌کنیم. البته هنوز هیچ‌ چیز مشخص نیست 
ولی ما آمادگی داریم و از خدا می‌خواهیم تا بازی‌ها با تماشاچی 
و پرهیجان برگزار شود. اما بازی با تماشاگر هم شرایط خود را دارد 
و اگر مجوز صادر شود، بازی‌های والیبال از هفته اول اسفندماه با 
تماشاگر برگزار می‌شود.« به گفته او، فدراسیون با تأیید شورای تأمین 
حاضر است بازی‌های لیگ برتر والیبال را هم با حضور تماشاگران 
برگزار کند:»اگر وزارت ورزش یا شورای تأمین استان اجازه دهد، 
در سالن‌ها برای بازی‌های لیگ برتر به روی تماشاگران والیبال باز 
می‌شود.« رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال از رایزنی برای حضور 
تماشاگران هم می‌گوید:»ما از حضور تماشاگران در سالن استقبال 
می‌کنیم، اما بدون مجوز امکان‌پذیر نیست و باید مجوز حضور را 
شورای تأمین صادر کند. فدراسیون حتی دنبال این قضیه بود تا 
بازی‌های لیگ برتر در سالن‌های خالی نباشد و امیرحسین منظمی، 
دبیر فدراسیون، برای این موضوع با اسبقیان، معاونت ورزش حرفه‌ای 
و قهرمانی وزارت ورزش هم صحبت کرد، اما فعلاً مجوز صادر نشده 
است.« قوچان‌نژاد شرط بالا رفتن سطح بازی‌های لیگ برتر را حضور 
تماشاگران در سالن می‌داند:»نبود تماشاگران کیفیت بازی‌ها را پایین 
می‌آورد، چرا که قشنگی بازی به حضور هواداران است. به هر حال، 
حضور تماشاگران جذابیت بازی‌ها را بیشتر می‌کند و تیم‌ها از نبود 
هواداران در سالن متضرر می‌شوند؛ چرا که ممکن است تیمی با 
حمایت و فشار هوادارانش رقیبش را شکست دهد اما فعلاً شرایط 
آن نیست.« رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال درباره برگزاری 
متمرکز دور برگشت لیگ برتر می‌گوید:»ما با تجربه دوره کرونا به این 
نتیجه رسیدیم که با وارد شدن شوک دیگر نتوانیم لیگ برتر را تمام 
کنیم؛ چرا که در دوره کرونا ۱۵ تا ۶۰ درصد بازیکنان و مربیان پول خود 
را نگرفتند و عده‌ای آمدند و گفتند لیگ را تمام کنید. ما بعد از بررسی 
متوجه شدیم با برگزاری بازی‌ها به‌ صورت متمرکز در تهران می‌توانیم 
لیگ را تمام کنیم، اما اگر اتفاقی می‌افتاد و دور برگشت لیگ تعطیل 
می‌شد، نمی‌توانستیم از مربیان و بازیکنان حمایت کنیم. بنابراین 
ترجیح دادیم برنامه را طوری بچینیم تا بازی‌ها تمام شود. از طرفی 
۹ تیم از ۱۴ تیم صریح با برگزاری متمرکز بازی‌ها موافقت کردند و دو، 
سه تیم هم غیرمستقیم موافق بودند، اما چون مدیران باشگاه آنها 

مخالف بودند، نمی‌توانستند حرفی بزنند.«

رئیس سازمان لیگ فدراسیون والیبال 
در گفت‌و‌گو با »ایران«:

سینا حسینی / برگزاری مسابقات ورزشی آماده حضور هواداران هستیم
بدون حضور تماشاگران در هفته‌های اخیر، 
بخش مهمی از جذابیت و هیجان رقابت‌های 
ورزشی را تحت‌الشعاع قرار داده و به یکی از 
دغدغه‌های اصلی جامعه ورزش تبدیل شده 
است. بسیاری از فعالان این حوزه معتقدند 
بازگشت هواداران به ورزشگاه‌ها و سالن‌های 
ورزشی می‌تواند هم کیفیت مسابقات را ارتقا 
دهد و هم شور و نشاط اجتماعی را به جامعه 
بازگرداند. در واقع ورزش حرفه‌ای بدون حضور 
تماشاگران، بخشی از هویت و کارکرد خود را از 
دست می‌دهد؛ چرا که پیوند میان تیم‌ها و 

هواداران، عنصر حیاتی در شکل‌گیری فضای 
به باشگاه‌هاست.  رقابت و هویت‌بخشی 
برگزاری بازی‌ها در ورزشگاه‌های خالی نه تنها 
برای بیننده تلویزیونی جذابیت کمتری دارد، 
بلکه بر انگیزه بازیکنان و کادر فنی تیم‌ها نیز 
تأثیر مستقیم می‌گذارد. بسیاری از مربیان و 
بازیکنان شاغل در لیگ‌های مختلف ورزشی 
بارها تأکید کرده‌اند که حضور هواداران، 
عامل مهمی در افزایش تمرکز، انرژی و انگیزه 

است.  آنان 
به همین دلیل مطالبه بازگشت تماشاگران 
به ورزشگاه‌ها به صورت جدی از سوی اهالی 

ورزش مطرح می‌شود تا دوباره سکوها مملو 
از تماشاگر شده و فضای رقابت‌ها جان 
تازه‌ای بگیرد. تجربه اخیر لیگ برتر بسکتبال 
که با حضور هواداران برگزار شد نیز نشان 
امکان مدیریت مسابقات در فضایی  داد 
ایمن با حضور تماشاگران وجود دارد و این 
مسأله این پرسش را به وجود آورده که چرا در 
رشته‌هایی مانند فوتبال، والیبال و هندبال 
هنوز چنین شرایطی فراهم نشده است؛ در 
حالی که حضور هواداران می‌تواند مزیت 
میزبانی را برای تیم‌ها تقویت کرده و کیفیت 
فنی و روانی رقابت‌ها را  ارتقا دهد. موضوع 

بازگشت تماشاگران تنها یک مسأله فنی یا 
اجرایی نیست و ابعاد جامعه‌شناختی قابل 
توجهی نیز دارد. ورزشگاه‌ها در بسیاری از 
جوامع، یکی از معدود فضاهای عمومی 
هستند که افراد با پیشینه‌های اجتماعی، 
ر  کنا ر  د ت  متفاو فرهنگی  و  ی  د قتصا ا
 یکدیگر قرار می‌گیرند و تجربه‌ای مشترک را 

شکل می‌دهند. 
حضور در ورزشگاه، نوعی مشارکت جمعی و 
آیینی است که می‌تواند حس تعلق، هویت 
جمعی و همبستگی اجتماعی را تقویت کند. 
در شرایطی که بسیاری از روابط اجتماعی 

افراد به دلیل محدودیت‌ها یا تغییرات سبک 
زندگی کمرنگ شده، ورزشگاه‌ها می‌توانند به 
عنوان یکی از مهم‌ترین عرصه‌های بازتولید 
سرمایه اجتماعی عمل کنند. از دیدگاه 
جامعه‌شناسی ورزش، تشویق‌های جمعی، 
همدلی هواداران و تجربه هیجان مشترک، 
نوعی »انرژی اجتماعی« تولید می‌کند که 
اثر آن فراتر از فضای ورزشگاه است و به 
انرژی  این  جامعه نیز منتقل می‌شود. 
می‌تواند به کاهش تنش‌های اجتماعی، 
 افزایش امید و ایجاد حس مشارکت در میان 

شهروندان کمک کند.

ورزش بدون تماشاگر معنا ندارد
»ایران« ضرورت حضور هواداران در مسابقات را بررسی می‌کند

پریسا غفاری/ غیبت تماشاگران فوتبال 
در نیم‌فصل دوم رقابت‌های لیگ برتر 
در  گسترده‌ای  بسیار  واکنش‌های  با 
جامعه روبه‌رو شد. برگزاری بازی‌های 
لیگ برتر فوتبال در ورزشگاه‌های خالی 
از تماشاگر نه‌تنها جذابیت حاکم بر 
مسابقات را به‌ طور کلی کاهش داده 
افت  باعث  بلکه  برده،  میان  از  و 
کیفی رقابت‌ها نیز شده است.»علی 
تاجرنیا«، سرپرست مدیرعاملی باشگاه 
 » ن یرا ا « با  گفت‌وگو  ر  د  ، ل ستقلا ا
درباره ضرورت بازگشت تماشاگران به 
ورزشگاه‌ها و حضور آنان روی سکوها 
می‌گوید:»ورزش حرفه‌ای در واقعیت با 
فضای اجتماعی گره خورده است و بدون 
حضور تماشاگر، در عمل ورزش یکی 
 از اصلی‌ترین پایه‌های خود را از دست

 می‌دهد.«

حضور تماشاگران در ورزشگاه‌ها تا چه 
اندازه اهمیت دارد؟

برگزاری هر مسابقه ورزشی همواره 
شامل دو گروه عمده، یعنی بازیکنان و 
تماشاگران است. این دو گروه در عمل 
لازم و ملزوم یکدیگرند. امروزه نیز فوتبال 
به یک صنعت و پدیده اجتماعی تبدیل 

شده و شاید پدیده دیگری را نتوان یافت 
که مردم جهان تا این اندازه نسبت به 
دیدن و دانستن آن علاقه‌مند باشند. حتی 
کسانی که نسبت به فوتبال بی‌تفاوت یا 
کم‌علاقه هستند، اهمیت اجتماعی آن را 

انکار نمی‌کنند.

حضور هواداران و تماشاگران در 
ورزشگاه‌ها می‌تواند بر جذابیت 

مسابقات اثرگذار باشد؟
در  تأثیرگذار  و  مهم  عوامل  از  یکی 
مسابقات و رقابت‌های ورزشی، تماشاگران 
هستند، به ‌گونه‌ای که بدون حضور 
تماشاگر، ورزش و رقابت بخش مهمی 
از دست می‌دهد.  را  از ماهیت خود 
حتی تماشاگران می‌توانند در نتایج 
و عملکرد فنی یک تیم نیز اثرگذار 
باشند.  پژوهشگران حوزه فوتبال بخش 
قابل‌توجهی از عوامل مؤثر بر نتیجه 
از مستطیل سبز، یعنی  ج  به خار را 
تماشاگران و رسانه‌ها نسبت می‌دهند. 
علاوه بر این، باید توجه داشت که فوتبال 
می‌تواند موجب نشاط اجتماعی شود و 
در برهه‌ای که جامعه ایران با فشارهای 
اقتصادی مواجه است، شاید همان 
چند ساعتی که مردم در استادیوم‌ها 

حضور پیدا می‌کنند، از نظر روحی انرژی 
 بگیرند و این نشاط را به خانه‌های خود 

منتقل کنند.

پس تماشای ورزش علاوه بر تأثیرگذاری 
بر تیم برای خود هواداران نیز مفید 

است؟
یکی از ویژگی‌های تماشای مسابقات، 
هیجان و فریادهایی است که افراد در 
حین دیدن رقابت‌ها تجربه می‌کنند و 
همین امر آثار مثبتی به همراه دارد. این 
هیجان، علاوه بر کاهش تنش‌های روانی، 
بویژه در میان مردان جوان، می‌تواند به 
کاهش ریسک بروز خشونت نیز کمک 
کند. به‌ طور کلی تماشای مسابقات 
ورزشی را می‌توان نوعی هیجان مفید 

و شادی‌بخش دانست؛ هیجانی که 
در زمان پیروزی تیم مورد علاقه 
هوادار، تداوم و اثرگذاری بیشتری  

پیدا می‌کند.

برگزاری مسابقات بدون 
تماشاگر چه پیامدهای اقتصادی 

دارد؟
برگزاری »بازی پشت درهای بسته« 
)بدون حضور تماشاگر( عاوه بر اثرات 

علی تاجرنیا، سرپرست مدیرعاملی باشگاه استقلال در گفت‌وگو با »ایران«:

حضور تماشاگران عامل نشاط اجتماعی است

ورزشی مانند کاهش مزیت میزبانی و 
کاهش فشار اجتماعی بر بازیکنان و 
داوران، پیامدهای مالی مستقیمی نیز 
برای باشگاه‌ها دارد. این وضعیت بر درآمد 
باشگاه، کسب‌وکارهای اطراف ورزشگاه‌ها و 
همچنین ارزش تجاری برند باشگاه‌ها 
تأثیر منفی می‌گذارد و باعث کاهش 
بهره‌وری اقتصادی در فضای ورزش 

حرفه‌ای می‌شود.

نظرتان درباره دوگانگی 
در حضور تماشاگران در 

رشته‌هایی مانند فوتبال، 
والیبال و هندبال در مقایسه با 
بسکتبال که این روزها در لیگ خود 

از تماشاگر برخوردار است، چیست؟ 
برخی این وضعیت را ناشی از سلیقه‌ای 

عمل کردن مدیران ورزشی می‌دانند.
به ‌دلیل برخی ملاحظات برای مدت کوتاهی 
ورزش از حضور تماشاگران محروم شده 
است. با این حال اگر بسکتبال با وجود 
جذابیت فراوان از حضور تماشاگر در لیگ 
خود بهره می‌برد، این مسأله می‌تواند نوعی 
تناقض در نظام تصمیم‌گیری تلقی شود. 
امیدوارم به‌زودی مجوز حضور تماشاگران در 
سایر رشته‌ها نیز صادر شود. در هر صورت 
باشگاه استقلال به ‌طور جدی به‌ دنبال 
فراهم شدن شرایط حضور هواداران خود 
 در ورزشگاه است و این موضوع را با جدیت 

پیگیری می‌کند.

در برهه‌ای که 
جامعه ایران 
با فشارهای 

اقتصادی 
مواجه است 
شاید همان 

چند ساعتی 
که مردم در 

استادیوم‌ها 
حضور پیدا 
می‌کنند، از 
نظر روحی 

انرژی بگیرند
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